

冠心病的个案护理

胡 可

江安县人民医院急诊科 四川江安 644200

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

是指冠状动脉粥样硬化使血管管腔狭窄或阻塞或(和)因冠状动脉痉挛导致心肌缺血缺氧或坏死而引起的心脏病。统称冠状动脉性心脏病，简称冠心病，亦称缺血性心脏病。冠心病的主要病因是冠状动脉粥样硬化，但动脉粥样硬化的原因尚不完全清楚，可能是多种因素综合作用的结果。认为本病发生的危险因素有：年龄和性别(45岁以上的男性，55岁以上或者绝经后的女性)，家族史(父兄在55岁以前，母亲/姐妹在65岁前死于心脏病)，血脂异常(低密度脂蛋白胆固醇LDL-C过高，高密度脂蛋白胆固醇HDL-C过低)，高血压，尿糖病，吸烟，超重，肥胖，痛风，不运动等。

1 发病机制

由于脂质代谢不正常，血液中的脂质沉着在原本光滑的动脉、临床表现。

2 好发群体

(1) 45岁以上的男性，55岁以上或者绝经后的女性；(2)父兄在55岁以前，母亲/姐妹在65岁前死于心脏病；(3)低密度脂蛋白胆固醇LDL-C过高，高密度脂蛋白胆固醇HDL-C过低的和伴有高血压、尿糖病、吸烟、超重、肥胖、痛风、不运动等情况的人群。

3 疾病症状

临床分为隐匿型、心绞痛型、心肌梗死型、心力衰竭型(缺血性心肌病)、猝死型五个类型。其中最常见的是心绞痛型，最严重的是心肌梗死和猝死两种类型。

心绞痛是一组由于急性暂时性心肌缺血、缺氧所起的症候群：(1)胸部压迫窒息感、闷胀感、剧烈的烧灼样疼痛，一般疼痛持续1-5分钟，偶有长达15分钟，可自行缓解；(2)疼痛常放射至左肩、左臂前内侧直至小指与无名指；(3)疼痛在心脏负担加重(例如体力活动增加、过度的精神刺激和受寒)时出现，在休息或舌下含服硝酸甘油数分钟后即可消失；(4)疼痛发作时，可伴有(也可不伴有)虚脱、出汗、呼吸短促、忧虑、心悸、恶心或头晕症状。

4 病例介绍

患者谢XX，男，60岁，因“活动后胸闷一年余，加重三个月”入院。患者于一年前反复出现活动后胸闷，持续20分钟左右，经休息后可缓解，无胸闷，心慌，无夜间阵发性呼吸困难，无下肢浮肿，无晕厥，无咳嗽咳痰。外院冠脉造影提示：多支病变，于2019年11月外院行搭桥手术，术后一直服药，症状明显好转，于三个月前反复出现胸部紧缩感，于活动无关，无胸闷胸痛，无呼吸困难，一个月前出现间断下肢浮肿，以下午明显，为进一步诊治，急诊以冠心病于2022年02月15日收入院。

发病以来，神清，精神可，饮食睡眠好，大小便正常。既往史：高血压、糖尿病各十年，痛风20余年，高血脂多年，无诉药物过敏史。

专科检查：体温36.7°，P：62次/分，R：18次/分，BP：135/80mmHg 淋巴结未触及肿大，心律齐心脏无杂音，肺

【文章编号】1002-3763(2022)04-087-02

部呼吸音清，两肺未闻及罗音，腹部软，无压痛反跳痛，无包块，肝脾未触及，双下肢无水肿，生理反射存，无病理反射。

5 护理诊断及措施

5.1 疼痛：胸痛与心肌缺氧有关

护理措施：1) 属患者卧床休息，保持环境安静，减少探视，疼痛缓解后可适当活动，以不疲劳为主。2) 遵医嘱给予止疼药，密切观察血压脉搏的变化。如含服硝酸甘油或心痛定，必要时给予镇静剂。3) 给予吸氧，根据血氧饱和度调节氧流量。

5.2 活动无耐力：与心脏功能减退，氧的供养失调有关

护理措施：(1) 24小时内绝对卧床休息，满足生活需要，减轻心脏负担，病情稳定后逐渐增加活动量，提高活动耐力，防止深静脉血栓形成。(2) 为患者提供安静舒适的环境，严格限制探视，保证充足的睡眠和休息。(3) 持续低流量吸氧，增强心肌供氧。

5.3 焦虑：于病情反复发作久治不愈有关

护理措施：(1) 跟患者讲解疾病的相知识，告知其保持乐观向的心态对疾病的治愈有很大帮助。(2) 鼓励患者多于周围人交流，跟护士说出心中不愉快的事情，努力寻找解决的方法，积极配合医生及护士的治疗。(3) 介绍相关疾病的病人与其认识，相互交流感情，讲解疾病好转的相关病例。为患者树立战胜疾病的自信心。

5.4 知识缺乏：与患者对疾病相关知识不是很了解有关

护理措施：(1) 提供有关冠心病的相关资料，对病人进行全面有效的指导。(2) 主动为病人讲解疾病的一些相关知识及有关不良反应，让患者清楚知道自己的病情，积极配合治疗。(3) 指导患者休息和活动，饮食原则为低盐，低脂，高维生素易消化饮食。

5.5 有便秘的危险：与进食少，活动少，不习惯的生活方式有关

护理措施：(1) 指导病人养成每日定时排便的习惯，鼓励患者多吃新鲜蔬菜和水果等粗纤维食物，或服用蜂蜜水，以保持大便通畅。(2) 鼓励患者可以适当在病房走廊上活动，精神状态允许的情况下可以在家人的陪同下在医院楼下走走，有利于心情舒畅。(3) 每日行腹部环形按摩，促进排便。

5.6 潜在的并发症：心律失常

护理措施：(1) 急性期必须对患者进行严密的心电监护，及时发现心率的变化。监测电解质和酸碱平衡状况。(2) 如出现严重的心率失常，及时通知医生，准备急救药物及急救设备除颤仪，起搏器等。

6 出院指导

(1) 运动指导，根据自身条件进行有规则的运动，避免剧烈运动。(5) 生活指导：合理膳食，均匀营养，防止过饱，戒烟限酒，保持理想体重，根据天气变化适当添加衣服，防止感冒。(3) 用药指导：坚持按医嘱服药，注意药物副作用，定期复查。(4) 避免危险因素：积极治疗梗死后心绞痛，高血压，

(下转第88页)

全身麻醉会让人变傻？关于麻醉的那些谣言，看看麻醉医生怎么说

丁燮阳

成都市龙泉驿区中医医院 四川成都 610100

【中图分类号】R614

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2022)04-088-01

传言中，一旦做手术打了麻药，人的记忆力会越来越差。同时一孕傻三年，如果生孩子的时候剖腹产再打麻药，这个傻期还要再乘以二，到底麻药会不会影响记忆力？很多患者对此存在着顾虑，甚至小孩能不能做麻醉，是不是局部麻醉比全麻醉的风险要小？这些问题，通通萦绕在患者的心间。

小到拔牙，大到心脏搭桥，人的一生总会经历相关手术的麻醉，提到麻醉，很多人的解读就是打一针，舒服的睡一觉。但如果是大型手术中所涉及到的麻醉，会不会让人们变傻？麻醉的方法和麻醉药物本身它是没有危险的，尤其是现代，伴随着医疗技术的不断进步，麻醉药物在人体内代谢非常快，麻醉结束之后，无论是通过静脉还是吸入，都会随着时间的延长而逐渐消退。麻药所产生的麻醉作用本身也是可逆的，不会对大脑产生影响，但如果患者本身中枢神经系统有病变，或者是老年人、婴儿经过长时间麻醉，可能会对大脑产生一些不可逆的影响。今天我们就跟着文章来了解一下全麻会不会让人变傻以及关于麻醉的那些谣言吧！

“变傻”和麻醉之间的联系

很多人会将麻醉过后的症状和变傻相联系，其实，刚刚经过全麻的人们会在短时间内出现昏沉、口齿不清的情况，这时候患者的思维也不像之前那么清晰，问他以往的事情，他会张着嘴巴半天说不出来，这样就容易让人将麻醉和变傻相联系。其实这种现象被称作麻醉后的顺行性遗忘，是因为患者在被使用部分静脉麻醉药后出现了短暂性记忆损失。但药物代谢完毕，这种症状就会消失，也不会对记忆力产生不利影响。麻醉的突出作用就是在手术过程中保障患者生命安全的同时，减少疼痛和不适的症状。麻醉所使用的药物作用于神经系统的麻醉过程，其实是对中枢神经系统（如大脑皮质）的抑制过程。也就是手术本身还是疼痛的，但当时的外周神经感受器不向大脑传递疼痛的信号，让人们在手术过程中，不会感受到疼痛。全身麻醉之后，记忆力受到影响，脑子变笨，这是没有科学依据的，大家尽可放心。

麻醉对患者的影响风险是可控的吗？

（上接第87页）

糖尿病，高血脂症，控制危险因素，保持情绪稳定，避免精神紧张激动，保持大便通畅，防止排便用力。

7 体会

在护理冠心病的病人时要时刻注意观察患者的各项生命体征，尤其是心律等变化和药物作用的不良影响。做好病人的生活护理，为病人提供干净舒适的治疗环境，避免刺激等对于病人的影响，满足其生活所需，向患者讲解自身疾病的相关知识，使患者积极配合治疗护理工作，做好心理护理，消除病人的消极恐慌情绪，建立战胜疾病的信心。且与患者建立良好的护患关系也是至关重要的，取得病人的信任，让其能够准确清楚的表达内心的感受，得到及时的指导。护理过程中严密观察患者病情，做到早发现，早处理，防止病情恶

对于所谓的麻醉后遗症，存在问题的大部分是老年人和一些儿童，很多人在麻醉手术前都会有这样的疑问？手术中实施的麻醉对于人体，尤其是对处于发育过程中小孩的大脑是否产生影响。临床调查中发现，确实存在部分幼儿在接受大型手术行全身麻醉后，他们的认知能力有所下降，但这样的认知能力下降和麻醉、手术本身无关，是孩子本身的疾病所导致，或者是术前孩子的认知能力本就偏低。所以孩子智力的问题与疾病有关，和麻醉本身没有关系。但是在临幊上，建议三岁以下或者妊娠之后三个月的孕妇不要长时间的使用全麻镇静药物，这样可能会影响孩子脑部的发育，这部分患者在进行手术时需要通盘考虑。在进行手术的过程中，会有专业的麻醉医生根据孩子的发育和手术情况，个体化精准的使用麻醉药物剂量，保障脏器的功能稳定，并针对性地处理各种并发症，让麻醉的安全性得到极大的提升，所以大家无须过于担心。

全麻手术中醒来和麻醉失效有关吗？

在进行麻醉手术的过程中有一种现象叫做麻醉觉醒，也被称作术中知晓，这是指手术中已经给予了足量的麻醉药物，但患者对手术仍然存在一些记忆，主要是因为患者在全麻过程中无法以正常的麻醉剂量进入全麻状态，身体无法活动，但意识清醒。这种情况可以透过麻醉的深度监测来予以避免，麻醉医生通过围绕着患者各种频率、脑电波数据进行监测，让患者能在合适的麻醉浓度下，安全舒适的度过手术。

作为降低手术应激和疼痛的措施，麻醉所带来的突出作用十分明显，应该理性的看待这个问题，针对一些高危人群，可以通过有效措施来降低并发症。麻醉药是不会影响记忆力的。全身麻醉可以借助静脉、肌肉注射和吸入等方式，让麻药进入到血液循环中，进而发挥相关麻醉作用。药物起效之后相关的事情都没有记忆，能帮助患者消除手术前后的不良记忆。但麻醉药物最终都会经过肝脏代谢，再借助肾脏排出和呼吸排出，这种遗忘不会持续时间过长，所以不需要担心全麻后会出现变傻等情况。

化是相当重要的。心梗患者死亡率高，在做好常规护理的基础上，更要做好患者及其家属的心理护理和健康宣教，提高患者的生存质量，提高危重患者抢救成功率。

参考文献

- [1] 袁建, 梁庭栋. 冠心病心绞痛病因病机浅探 [J]. 河北中医, 2020, 32(5):541-543.
- [2] 于祷, 曹洪欣. 胸痹(冠心病)病机演变探微 [J]. 中医药信 2021, 21(2):1-2.
- [3] 李方帅, 安冬青, 宋小鹏, 等. 明代医家治疗胸痛心痛用药规律研究 [J]. 湖南中医杂志, 2021, 28(3):106-108.
- [4] 秦建国. 胸痹心痛病机新论 [J]. 辽宁中医杂志, 2021, 31(10):815-816